《史记》选读（鲁教版）第一单元单元检测

（时间：120分钟   分值：120分）

一、积累运用（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是（    ）


A．惊蛰    折耗    谪居    如出一辙    浅尝辄止


B．宣判    喧闹    煊赫    喧宾夺主    轩然大波


C．旷达    诳语    框架    热泪盈眶    盛况空前


D．襁褓    抢险    蔷薇    帆樯如林    强人所难

解析：B项读音都是xuān。A项折shé，其他都念zhé；C项诳kuáng，其他都念kuàng；D项樯、蔷念qiáng，其他念qiǎng。

答案：B

2．下列词语中没有错别字的一组是（    ）


A．牟利    衿持    大快朵颐    唇枪舌剑


B．抱怨    风靡    哄堂大笑    形将就木


C．拘谨    局促    流言诽语    明察秋毫


D．忸怩    坐落    严丝合缝    事必躬亲

解析：A项衿持——矜持；B项形将就木——行将就木；C项流言诽语——流言蜚语。

答案：D

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）

①物理课上，李文君对牛顿第一定律        ，可刘老师却说无数事实证明了这是一个不容         的问题。

②在这次研究性学习过程中，李强事先没有对他的课题进行充分的调查研究，       做出了错误的结论。

③高考有两个功能：其一为评价功能，其二为选拔功能。高考的逻辑很简单，        在基础教育中接受了良好训练的学生         有资格接受高等教育

A．置疑/质疑  以致  只要/就
B．质疑/置疑  以至  只要/就


C．质疑/置疑  以致  只有/才
        D．置疑/质疑  以至  只有/才

解析：“质疑”意思是“提出疑问”，“置疑”意为“怀疑（用于否定）”。“以至”和“以致”都是连词，都用于下半句话的开头。“以至”表示由于前半句话所说的动作、情况的程度很深而形成的结果；“以致”表示下文是上述的原因所形成的结果（多指不好的结果）。“只要……就”表示充分条件，即具有某种充足的条件便会产生相应结果：“只有……才”表示必要条件，即要达到某种结果必须具备某种条件。

答案：C

4．下列各句中加点的成语，使用恰当的一项是（     ）

A．中国2010年上海世博会会徽图案形似汉字“世”，又与数字“2010”巧妙组合，两者交相辉映，表达了中国人民举办多元文化相融合的博览盛会的强烈愿望。

B.金庸的武侠小说《天龙八部》入选人民教育出版社编辑的《语文读本》，一时间人们议论纷纷，闪烁其词。

C.有些“老板”“老总”嗜好赌博，常常一夜之间倾家荡产，输得衣不遮体，只得穷极无聊，乞讨街头。

D.杨臣刚带着新书《老鼠爱大米》到南京签售的时候，感慨颇深地说：“人怕出名猪怕壮，每首歌红了之后都会出现一些盗版和炒作。”
解析：A“交相辉映”，指各种光亮、色彩等相互映照。B“闪烁其词”，形容说话吞吞吐吐，躲躲闪闪。C项”穷极无聊”与“贫穷”无关。
答案：Dw.w.w.k.s.5.u.c.o.m

5．下列各句中没有语病一句是（    ）
A．与刚刚上映的《无极》无所不用其极的宣传，甚至导演陈凯歌老婆陈红不惜出书抖露自己的往事，以增加公众对《无极》的关注程度，张艺谋对新片《千里走单骑》的宣传却显得低调得多。

B．随着现代社会学习和工作压力的增大，许多人不同程度地出现了心理问题，但是却讳疾忌医。其实，在需要的时候，应该大大方方地向心理医生伸出求援之手。

C．在读者中有“怪才”、“歪才”之称的当代作家王小波，很像《皇帝的新装》里的那个小孩，别人也看见皇帝光着身子，但宁愿相信皇帝的伟大而不愿相信自己的眼睛，他却不但相信自己的眼睛而且把自己所看到的如实说了出来。

D．日本首相小泉纯一郎13日在吉隆坡与东盟首脑会谈时，各国首脑都表达了对中日关系从“政冷经热”到“政冷经冷”的担忧。

解析：A.介宾搭配不当； B. 语序不当，“不同程度”放到“心理问题”之前； D.“日本首相小泉纯一郎”谓语残缺。

答案：C

6．下列各句中标点符号使用正确的一项是（    ）

A．事实上我们都需要忏悔，因为在现实社会中，不怀有歧视的人并不多。而这又是个不可解决的矛盾：一方面人类社会不可能，也不应该取消价值标准；另一方面价值标准又是歧视与隔离的原因。

B．生命到底有没有意义，只要你这样问了，答案就肯定是：有。因为这疑问已经是对意义的寻找，而寻找即意味着意义的诞生。

C．人们爱说好的山水画有咫尺千里之势；离开了欣赏者，咫尺的山水画，哪里来的千里之势的效果呢？ 

D．关于读书的境界，最好的表述莫过于“好读书，不求甚解。每有会意，便欣然忘食”了（陶渊明《五柳先生传》）。不过，不要忘记，这句话前面的一句是：“闲静少言，不慕荣利。”
解析：A.顿号改为逗号；B.“意义”后加问号；D.括号使用错误。

答案：C

二、阅读鉴赏（34分）

阅读下面一段文字，完成7-题。

秦王使使者告赵王，欲与王为好会于西河外渑池。赵王畏秦，欲毋行。廉颇、蔺相如计曰：“王不行，示赵弱且怯也。”赵王遂行，相如从。廉颇送至境，与王诀曰：“王行，度道里会遇之礼毕，还，不过三十日。三十日不还，则请立太子为王，以绝秦望。”王许之，遂与秦王会渑池。 秦王饮酒酣，曰：“寡人窃闻赵王好音，请奏瑟。”赵王鼓瑟，秦御史前，书曰“某年月日，秦王与赵王会饮，令赵王鼓瑟”。蔺相如前，曰：“赵王窃闻秦王善为秦声，请奉盆缻秦王，以相娱乐。”秦王怒，不许。于是相如前进缻，因跪请秦王，秦王不肯击缻。相如曰：“五步之内，相如请得以颈血溅大王矣。”左右欲刃相如，相如张目叱之，左右皆靡。于是秦王不怿，为一击缻；相如顾召赵御史,书曰“某年月日，秦王为赵王击缻”。秦之群臣曰：“请以赵十五城为秦王寿。”蔺相如亦曰：“请以秦之咸阳为赵王寿。”秦王竟酒，终不能加胜于赵，赵亦盛设兵以待秦，秦不敢动。
7. 选出下列句中加点的词语解释有误的一项（3分）

  A. 廉颇、蔺相如计曰             计：商议

B. 王不行，示赵弱且怯也         示：看起来

C. 赵王窃闻秦王善为秦声         为：弹奏

D. 请以赵十五城为秦王寿         寿：献礼

解析：示：显得。

答案：B

8. 选出下列句中加点的词语解释正确的一项（3分）

  A. 王行，度道里会遇之礼毕             度：估计

B. 则请立太子为王，以绝秦望           望：欲望

C. 相如张目叱之，左右皆靡             靡：退下

D. 秦王竟酒，终不能加胜于赵           竟酒：最后敬酒 

解析：竟酒：宴会结束。

答案：D

9.选出不含活用词语的一句（3分）

  A. 王许之，遂与秦王会渑池

B. 秦王与赵王会饮，令赵王鼓瑟

C. 左右欲刃相如，相如张目叱之

D. 蔺相如前，曰：“赵王窃闻秦王善为秦声……”

解析：B.鼓：名词用作动词，弹奏；C.刃：名词用作动词，杀；D.前：方位名词作动词，走上前。

答案：A

10. 选出各项中加点词语意义不相同的一项（3分）
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       王许之，遂与秦王会渑池

       秦王度之，终不可强夺，遂许斋戒五日

       赵王窃闻秦王善为秦声，请奉盆缻秦王

       君子性非异也，善假于物也

       相如顾召赵御史,书曰“某年月日，秦王为赵王击缻”  

       子布、元表诸人各顾妻子

       秦王怒，不许
       均之二策，宁许以负秦曲

解析：C.回头看/顾念，顾惜。A.于是，就；B.善于；D.答应.

答案：C

11.选出加点的词语同现代汉语意义相同的一项（3分）

  A. 王不行，示赵弱且怯也

B. 赵王窃闻秦王善为秦声，请奉盆缻秦王，以相娱乐
C. 于是相如前进缻，因跪请秦王

D. 左右欲刃相如，相如张目叱之，左右皆靡

解析：A.不去，C.走上前进献，D.左右的人。

答案：B

12. 将文中画线的句子翻译成现代汉语。（15分）

  ⑴秦王饮酒酣，曰：“寡人窃闻赵王好音，请奏瑟。”（4分）

⑵赵王窃闻秦王善为秦声，请奉盆缻秦王，以相娱乐。（5分）

⑶秦王竟酒，终不能加胜于赵，赵亦盛设兵以待秦，秦不敢动。（6分）

参考答案：⑴秦王饮到酒兴正浓时，说：“我私下里听说赵王爱好音乐，请您弹瑟吧。”⑵赵王私下里听说秦王擅长秦地的地方音乐，请允许我给秦王捧上盆缻，以便互相娱乐。⑶秦王直到酒宴结束，始终也未能压倒赵国。赵国原来也部署了大批军队来防备秦国，因而秦国也不敢有什么举动。

13.既然赵王不愿意与秦王会见，那么廉颇与蔺相如为什么还要劝他前去？（4分）

参考答案：虽然赵王因害怕不愿到秦国去，但廉颇蔺相如还是执意劝他前往的原因有：一、赵王不去，显得国家非常软弱，不利于在诸侯中树立威信；二、蔺相如随从可以使赵王免除许多不必要的顾虑与担忧；三、赵国陈设重兵，想必秦国不会轻举妄动。

三、综合拓展（22分） 高考资源网w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
阅读下面文言文，完成14—18题。

    智伯率韩、魏二国伐赵。围晋阳，决晋水而灌之。城下缘木而处，县釜而炊。襄子谓张孟谈曰：“城中力已尽，粮食匮乏，大夫病，为之奈何？”张孟谈曰：“亡不能存，危不能安，无为贵智士。臣请试潜行，见韩、魏之君而约之。”乃见韩、魏之君，说之曰：“臣闻之，唇亡而齿寒。今智伯率二君而伐赵，赵将亡矣。赵亡则君为之次矣。及今而不图之，祸将及二君！”二君曰：“智伯之为人也，粗中而少亲，我谋而泄，事必败，为之奈何？”张孟谈曰：“言出君之口，入臣之耳，人孰知之者乎？且同情相成，同利相死。君其图之。”二君乃与张孟谈阴谋，与之期。张孟谈乃报襄子。至其日之夜，赵氏杀其守堤之吏，决水灌智伯。智伯军救水而乱。韩、魏翼而击之，襄子将卒犯其前，大败智伯军，杀其身而三分其国。襄子乃赏有功者，而高赫为赏首。群臣请曰：“晋阳之存，张孟谈之功也。而赫为赏首，何也？”襄子曰：“晋阳之围也，寡人国家危，社稷殆。群臣无不有骄侮之心者，唯赫不失君臣之礼，吾是以先之。”由此观之，义者，人之大本也，虽有战胜存亡之功，不如行义之隆。故君子曰：“美言可以市尊，美行可以加人。”                节选自《淮南子·人间训》
14．对下列各句中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）
A．城下缘木而处          缘：沿着


B．无为贵智士            贵：尊重

C．不如行义之隆          隆：高尚


D．美行可以加人          加：超过

解析：缘，攀援，在这里可译为“爬上”。

答案：A

15．下列各组句子中，加点词语的意义和用法相同的一组是（    ）





解析：A.延及/到；B.因为/将，把；C.于是，就；D.那么/是。

答案：C

16．下列句子编为四组，全都表现张孟谈胆识谋略的一组是（    ）

①晋阳之存，张孟谈之功也


②臣请试潜行，见韩、魏之君而约之

③及今而不图之，祸将及二君


④襄子将卒犯其前，大败智伯军

⑤二君乃与张孟谈阴谋，与之期


⑥美言可以市尊，美行可以加人

A．①②④    B．②③⑤    C．①③⑥    D．④⑤⑥

解析：①是群臣为张孟谈请功时的话，侧面间接反映了他的胆识谋略；②张孟谈请求前往作说客，是他胆识谋略的直接表现；③是他游说韩魏二君的说词，晓之以利害，是能说服韩魏二君的关键；④是赵襄子的行为；⑤张孟谈的胆识谋略保证了谈判成功；⑥是作者引《老子》的话，表明高尚品德的重要。

答案：B

17．下列对原文的解说和分析，不正确的一项是（    ）

A．智伯率韩、魏围困晋阳，赵形势危急，赵襄子找张孟谈问计。张孟谈提出了游说韩、魏，共谋对付智伯的计策。

B．张孟谈先打消韩、魏二君的顾虑，再就三家共同的利益晓以利害，最终说服了韩、魏二君，联合起来打击智伯。

C．赵氏掘开大堤，水淹智伯，韩、魏攻其两翼，赵襄子正面进攻，终于大败智伯的军队，杀死了他，并瓜分了他的土地。

D．赵襄子赏有功之臣，首先奖赏的不是张孟谈而是高赫，臣子们不解。赵襄子解释说，笃行忠义比“战胜存亡”更可贵。

解析：B项“就三家共同的利益”与文意不符。

答案：B

18．翻译文中划线的语句。（10分）

（1）亡不能存，危不能安，无为贵智士。   

答：                                                                          。
（2）同情相成，同利相死。君其图之。

答：                                                                           。
参考答案：（1）国家面临灭亡而不能使它保全，有了危难却不能使它安定，那也就不用尊重我们这批有智谋的人了。关键词，“安”与“存”的使动，“贵”的意动用法。（2）再说，情况相同的人应该互相成全，利益一致的人应该生死与共。二位君王还是仔细想想吧！关键词，“同情”古今之辨，“其”语气词。

参考译文：

智伯率领韩、魏两家攻打赵国，包围了晋阳城，并挖开晋水灌淹它。（晋阳）城中的军民爬上树居住，悬挂着锅来烧饭。这时赵襄子对张孟谈说：“（晋阳）城里人力已经耗尽，粮食也十分缺乏，将领们也都疲惫不堪，怎么办呢？”张孟谈说：“国家面临灭亡而不能使它保全，有了危难却不能使它安定，那也就不用尊重我们这批有智谋的人了。请让我试着偷偷出城，去会会魏、韩二家君王，和他们商定这件事。于是张孟谈见到魏、韩两君王，劝说道：“我听说：唇亡齿寒。”今天智伯率领你们两家来攻伐我们赵家，赵家就要灭亡了。赵家如果灭亡，你们两家就是下一个（要灭亡的）了。如果不趁现在想办法，灾难也就很快要落到你们两家头上了。”韩、魏两家君王说：“智伯这个人，内心骄横而少恩寡情。我们的计谋如果泄露，事情就坏了，这如何是好？”张孟谈说：“话从二位君王口中出，进入到我的耳中，谁还会知道？再说，情况相同的人应该互相成全，利益一致的人应该生死与共。二位君王还是仔细想想吧！”于是韩、魏二君王与张孟谈暗中谋划，和他商定举事日期。张孟谈就回城报告赵襄子。到了约定日期的夜晚，赵襄子（派人）杀了看守堤防的官吏，挖开大堤（使水倒）灌进智伯的军营，智伯军队连忙堵水，一片慌乱。韩军和魏军从两翼攻打过来，赵襄子又率军队从正面出击，将智伯的军队打得大败，杀死智伯，又将他的封地一分为三。赵襄子奖赏有功人员时，最先受奖赏的是高赫。大臣们提出问题：“晋阳能够保住，是张孟谈的功劳。可现在却是高赫获首赏，这是什么缘故？”赵襄子回答：“当晋阳被围困的时候，我的国家危难的时候，众多大臣没有不对我流露出轻侮骄傲的神情的，唯有高赫仍然不失君臣礼节，所以我首先奖赏他。”由此看来。“义”才是做人的根本。即使战胜敌人，挽救国家，也比不上施行忠义来得高贵。所以《老子》说：“美好的言辞可以博得尊重，美好的德行可以超越众人。”
四、作文（50分）

当今世界，无论是人与人之间，还是国与国之间，都竞争激烈。竞争促进了发展，推动了进步，但同时也带来了一些负面效果……请以“竞争”为话题写一篇文章，题目自拟，文体不限，字数不少于800字。
题解：看到这个话题，我们会很自然地想到“优胜劣汰，适者生存”的格言。“竞争是社会发展的催化剂”，它是促进人类文明的动力。我们有幸处在一个充满竞争的时代，社会生活的各个领域都在引进竞争的机制。竞争的机制意味着每个人都有均等的竞争机会。一个引进了竞争机制的单位才会焕发出勃勃生机。

　　每一届奥运会，都会有运动员打破世界纪录，这是竞争的结果，是竞争促使运动员挑战极限，创造辉煌。

　　“三个和尚没水吃”，这就是缺乏竞争的弊端。一个集体中，如果干多干少一个样，干好干坏没关系，那么这个集体就是一个瘫痪的集体。

　　竞争意味着机会，也意味着危机。有些企业在竞争中发展壮大，有些企业在竞争中惨遭淘汰。企业兴衰的关键不是人的问题，是人与人之间的竞争，是人的观念、魄力、智慧和才干的竞争。

如果写议论文，可以写竞争必须具备良好的心理承受能力；竞争要遵守公平原则和职业道德。如果写记叙文，我们可以以小见大。
例文：             上海和香港大学生的竞争能力
三十多名浸会大学学生参加完为期四星期的“大都会经验·上海九八”交流实习活动后，亲身体验了上海与香港的竞争力，大部分同学认为香港大学生的竞争力不及上海大学生。这些浸大学生曾于七月到上海多家工商机构实习，体验当地社会文化及工商业运作，并与上海同济大学的师生进行交流。

　　且听以下同学的感受。首先是语言能力的比较。“上海大学生英语水平挺高的，普通话自不在话下，比好多香港大学生好得多，还有上海话，有的人还学第四种语言，例如日文等。”浸大中国贸易系的谢丽仪说。该交流团的团长张光美深有感触地透露：“我在上海基督教青年中心为中心的会员和外籍教师当翻译，但大部分当地会员都有一定的英文沟通能力，所以实际上需要我翻译的并不多。”上海大学生英语水平有多好呢？浸大政治与国际关系系学生关仲贤这样分析：“他们书写和阅读的能力较强，听和说较弱。”跟着比较两地大学毕业生在职进修的好学程度。宗教系学生许教民印象深刻地回忆道：“我实习的上海东方商厦有八成员工利用晚间进行进修。上海的朋友曾好奇地问我为什么在香港读完大学后一般不去进修。”何丽盈亦是中贸系学生，她认为上海人很刻苦耐劳。她进一步补充：“上海人明白一定要向上争，否则就会被淘汰。”许教民解释上海人会居安思危，并坚信想晋升，一定要有学历。薛慧沁是应届毕业生，她笑言去了上海后，受了上海人的好学态度的感染，打算工作一两年后攻读硕士。

　　话说回来，香港大学生有创意及敏锐的商业头脑似乎比内地人稍胜一筹。这群浸大学生普遍认为个人在人事方面较为主动，市场触觉也比上海人更敏锐。港人普遍有较强的商业意识。另外，他们也感觉到上海人在仪表、礼貌方面不及香港人。毕竟香港近数十年的发展比上海较为国际化。

　　三言两语甚难为上海和香港的比较定下结论。不过有两点是可肯定的。其一上海大学生是百中甚至千中挑一的国家级精英，而香港目前入读大学并不是太难，大约两名预科生有一名可以成为大学生。其二城市干劲，上海市民对上海的发展很有信心，单看浦东的干劲已可略见一斑，而港人对现时本港经济环境的信心仍有待提高。　
简评：这是发表在香港报纸上的一篇说明性文字。仅读了标题，我们就可以捕捉主要信息：文章的说明对象，是上海和香港大学生的竞争能力；运用的说明方法主要是比较法。






赵亡则君为之次矣


此则寡人之罪也
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乃见韩、魏之君，说之曰


使杞子、逢孙、扬孙戍之，乃还
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吾是以先之


以天下之美为尽在己
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及今而不图之，祸将及二君


愿及未填沟壑而托之
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